

HERALDO ALAVÉS

AÑO XXIII

Teléfono urbano núm. 96

Franqueo concertado

VITORIA SABADO 29 DICIEMBRE DE 1923

Franqueo concertado

Apartado de Correos, 14

NÚM. 8.357

UN PROYECTO INTERESANTISIMO

La Escuela de Artes y Oficios de Vitoria le presta su concurso

En la sesión celebrada ayer por la Junta Directiva de la Escuela de Artes y Oficios se dió lectura de una proposición muy interesante debido al entusiasta vitoriano don Heraclio Alfaro y Fournier quien sabiendo como sus demás hermanos a lo que obligan esos apellidos se afanarán incesantes por procurar el perfeccionamiento de la industria vitoriana.

Condensada su idea en las cuartillas que siguen a continuación nos limitamos a trascibirlas en la seguridad de que serán muy celebradas por nuestros lectores:

«En años pasados, Vitoria cobró fama de estar a la cabeza de toda España en cuanto se refiere a aviación.

Vitoria contaba con más número de pilotos aviadores que ninguna otra ciudad.

En Vitoria hubo una escuela donde se instruyeron varios pilotos.

Se construyeron en Vitoria varios aeroplanos que fueron probados con éxito y premiados en concursos de aviación.

Pero hace algunos años que de Vitoria no sale ya nada de nuevo de aviación.

Hay ya ciudades cuyo número de pilotos ha pasado al de los nuestros. Hay otras en las que se realizan frecuentes pruebas aviadoras.

Es impropio el que permanezcamos impasibles por más tiempo contando sobre los elementos y entusiasmo para mantenernos en la situación que nos corresponde.

Actualmente, uno de los caminos más interesantes que sigue el desarrollo de la aviación es el de aeroplanos de poco motor, cuyo gasto de funcionamiento es ínfimo y cuyo coste inicial también resulta muy reducido.

La construcción de uno de estos apa-

ratos en Vitoria resultaría de gran efecto y contribuiría en forma muy eficaz para conseguir el fin deseado.

La Escuela de Artes y Oficios de Vitoria es indudablemente la entidad oficial más adecuada para realizar este proyecto y, puesto en práctica, es seguro que cuenta con todo el entusiasmo de los alumnos, lo cual no solamente contribuiría a que conocieran esta nueva rama de trabajo, si que también a que aumentase su afición al trabajo y cariño a la Escuela.

El problema a resolver es muy inferior a los que ya en años anteriores han sido resueltos y es indudable que su éxito extenderá la fama que ya ahora tiene nuestra Escuela de Artes y Oficios, no solamente por toda España sino por el Extranjero.

El apartado propuesto sería el primero de este tipo construido en España. Consistiría de un monoplano de ala grises con un motor Bristol de 12 HP. Su peso total vacío sería de unos 110 a 140 kilogramos. Tendría una longitud total de 4 y medio a 5 metros y un crucero de 7 a 8 metros.

El ala y la parte delantera del fuselaje serían de una sola pieza y la parte posterior del fuselage y timones formarían otro conjunto desmontable del mismo.

La velocidad máxima oscilaría entre 120 y 140 kilómetros por hora.

La altura máxima a que podría subir sería de unos 4.000 a 5.000 metros.

Y el radio de acción en que podría viajar el aparato sin hacer escalas sería de 400 a 800 kilómetros, debido al reducido peso de combustible que consumiría el aparato.

El modelo propuesto es un Bristol modelo «Cherub» de dos cilindros opuestos enfriados por aire que hizo recientemente una prueba oficial de 50 horas a pleno carga sin avería.

El ir a Madrid con un aparato seme-

jante sería sencillísimo. El viaje podría hacerse en menos de tres horas con un gasto inferior de 15 o 20 pesetas.

No sería de exorbitar que este proyecto hiciese nacer en Vitoria una nueva industria aunque no fuese más que para abastecer la demanda de los numerosos aficionados que reaparecerían en nuestra ciudad...

Considerando este proyecto bajo punto de vista financiero diré que el coste de los materiales sería bajísimo. No pasaría de 1.000 a 2.000 pesetas y seguramente si se hace una aclaración en forma, podrían obtenerse la mayoría de ellos de la Aeronáutica Militar gratuitamente. —H. Alfaro.

La Junta por unanimidad acordó felicitar al señor Alfaro por su acertada y generosa proposición y oídas las manifestaciones de los profesores de los talleres del hierro y de la madera que estiman ejecutable en la Escuela el proyecto bajo la dirección del señor Alfaro, a quien se da la segunda decisión y competencia en esta idea su compañero en profesión y entusiasta don José María Martínez de Aragón, se acordó realizar en el resto del curso los trabajos propuestos para que la Escuela y Vitoria tengan otra demostración tangible de su amor al progreso.

Dr. OLAVARRIA

EX MÉDICO DEL HOSPITAL DE SAINT ANDRÉ DE BURDEOS :: EX AYUDANTE DEL DR. MOURE.
Garganta. Nariz. Oido.
Consulta diaria: de 10 a 1 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde.
Dato a. 1.º Izquierdo

Notas militares

Orden de la plaza

Parada, Cuenca 27.
Jefe de la compañía coronel de Alfonso XII don Francisco Arézaga.

Imaginaria, otro de Cuenca, don Luis de la V.ña.

Visita de Hospital y reconocimiento de provisiones, capitán de Guipúzcoa don Miguel Antuña.

Imaginaria, otro del mismo don Benito de la Breña.

Reconocimiento de pliegos, otro de Alfonso XIII don Benito Aguirre.

Góndola, jefe del destacamento del polvorín Guipúzcoa 53.

Los voluntarios de un año

El día 3 del próximo mes de enero se constituirá en el regimiento de Cuenca la Junta correspondiente para determinar lo que procede acerca de la admisión de voluntarios de un año, que tienen solicitado este beneficio.

Misas

La oficina mañana en sus cuarteles a las horas que determinen los primeros jefes, las tropas de la guarnición.

Con tal motivo las misas de media y media, que se celebran en la parroquia de San Pedro, en el altar de San Antonio serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Mañana se celebra el segundo aniversario del fallecimiento del joven José Ortiz de Mendivil y Oribe, hijo del sargento de milanes.

Con tal motivo las misas de media y media, que se celebran en la parroquia de San Pedro, en el altar de San Antonio serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Mañana se celebra el primer aniversario del fallecimiento de don León Alboniga y Zeitegui que falleció en Madrid.

Todas las misas que se celebren el día 31 en la parroquia de la S. I. Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los que se hallen en situación de sacerdotal sin sueldo y no hayan justificado en tres meses lo efectuarán a la mayor brevedad.

Se tiene toda clase de calzado.

Hace falta composturero y aprendiz en la zapatería al momento.

No confundirse.

Muerto por el tren

Comunicó la Guardia civil de Amurrio que en la estación de aquella villa y al ir a tomar el tren 2.806 estando éste en marcha, el joven de 25 años, natural y vecino de Larrimbe, José Garín Menéndez cayó entre las ruedas de un coche particular encima el resto del convoy, secionándole ambas piernas.

El hecho ocurrió ayer a las 8 y 21 minutos.

Llevado el herido al Hospital, sin perder instante, fue curado por el médico titular; pero el desgraciado José Garín falleció al poco rato.

Va a empezar nuevo año ¡Vida nueva! (se dice y es solemne disparate); a menos que se tome Chocolate todos los días de la marca Baykerá.

Mañana se celebra el segundo aniversario del fallecimiento del joven José Ortiz de Mendivil y Oribe, hijo del sargento de milanes.

Con tal motivo las misas de media y media, que se celebran en la parroquia de San Pedro, en el altar de San Antonio serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Mañana se celebra el primer aniversario del fallecimiento de don León Alboniga y Zeitegui que falleció en Madrid.

Todas las misas que se celebren el día 31 en la parroquia de la S. I. Catedral, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los que se hallen en situación de sacerdotal sin sueldo y no hayan justificado en tres meses lo efectuarán a la mayor brevedad.

Se tiene toda clase de calzado.

Hace falta composturero y aprendiz en la zapatería al momento.

No confundirse.

San Prudencio, 3. (Teléfono 450)

Zapatería al momento

Única en Vitoria que echa en media hora medias suelas y tapas en diez minutos.

Se tiene toda clase de calzado.

Hace falta composturero y aprendiz en la zapatería al momento.

No confundirse.

San Prudencio, 3. (Teléfono 450)

Almacén de Paños

SOBRINO DE CIPRIANO MARTÍNEZ

Saldo de Retales

Por fin de temporada

Constitución, 4 y Herrería 7 y 9

Páginas de un libro inédito

Primeros apuntes biográficos de don Joaquín José de Landazuri y Romarate

Y, como la personalidad del señor Landazuri, nos interesa tanto o más que la del señor Floranes protagonistas ambos de la índole peculiar de nuestro trabajo, vamos a fijar de hoy para lo sucesivo, las noticias que hemos indagado y que han de servir para reconstruir la biografía de nuestro olvidado paisano.

Landazuri nació en Vitoria el día doce de Mayo de 1730, siendo bautizado en quince de igual mes, en la Iglesia Colegiata de Santa María, con los nombres de Joaquín José Domingo Antonio, como hijo legítimo de don José de Landazuri, natural de esta Ciudad de Vitoria y de doña María Juana de Romarate y Arechavala, natural de la Ciudad de Ordizia, y vecinos de Vitoria.

De familia noble y distinguida, fueron sus abuelos paternos don Juan Bautista Ortiz de Landazuri, natural y vecino de Vitoria, y doña Juana Arrixobor, (1) natural de la villa de Bilbao, y vecina de esta Ciudad, desde su casamiento en 1678; y los maternos don Josef Jachito de Romarate, natural de Madrid y doña Micaela de Arechavala, de Gordejuela, en el Señorío de Vizcaya, vecinos ambos de la Anteglesia de Gueñes.

La desahogada posición social de sus ascendientes, y su cultura, muy en armonía con la más adelantada del siglo XVIII, nos permite asegurar que la educación de nuestro historiador, iniciada en el seno de la familia, se continuó, tan cuidadosa como esmerada, en el primer centro docente que habla entonces en el país vascoyando, que no era otro que el Convento de Santo Domingo, recientemente desaparecido. (2) A tal circunstancia se debe, sin duda, el que el señor Sorarain afirme que nuestro biografiado abrazó la carrera eclesiástica, siendo lo cierto que, cuando

(1) Así aparece escrito este apellido en la partida, y debe leerse Ariz de Tobar, apellidos ilustres y linajes que todavía se conservan en Vizcaya y con los cuales se halla entronizada la aristocrática familia de los señores de Lezama-Leguizamón. Debemos tal actuación a nuestro querido amigo don Luis de Lezama Leguizamón cuya ordenada genealogía nos permitió comprobar su abolengo y deshacer la equivocación motivada, sin duda, por un error de copia.

(2) En el año 1687, siendo Prior el P. Fr. Francisco de Ocariz bajo la protección de la Soberana Imagen del Rosario, se fundaron, en el Convento de Santo Domingo, los estudios de artes y teología, aceptados por la previsión, según consta de las actas del capitulio de Toro celebrado el día 1.º de Mayo de dicho año de 1687.

Este centro de enseñanza, de innega-

ble necesidad en la ciudad de Vitoria, fué el más importante que tuvo la capital alavesa, después de la cesión que, de la Sinagoga judaica, hizo nuestro Señor terminó sus estudios, los cultivó y amplió con el trato social, tanto en su ciudad natal, como en la villa de Vergara, en la que adquirió vecindad, contrayendo matrimonio, en 1762, con doña María Josefa de Leizaola y Lili.

No vacilamos al asegurar que, su amor al estudio, su notoria ilustración y sus estimadas cualidades como ciudadano, se tuvieron muy en cuenta para honrarle con el enviable y apetecido cargo de miembro de la Sociedad Vascongada de Amigos del País, notable institución, orientada en sentido democrático, que, nacida en una tertulia de amigos en la pintoresca villa de Azcoitia, y trasladada a Vergara, primero, había de fundar, en esta villa, —atendiendo a su aspecto educativo y popular— la llamada «Escuela patriótica», denominada, luego, «Real Seminario» (1776).

Establecida en Vitoria esta Real Sociedad, cuyo domicilio fué el hermoso palacio de los Alava, hoy Seminario eclesiástico de Aguirre, regresó aquí nuestro Landazuri, desprendiéndose en su inteligencia, como fruto de copiosas lecturas, el deseo de ser útil a su país natal. Su personalidad literaria, aureolada por la merecida distinción de ser uno de los veinticuatro miembros de la Real Sociedad Vascongada, y su calidad de vitoriano, familiarizado con las creencias y tradiciones de sus paisanos, se vislumbran con toda claridad en la reverente instancia dirigida, en 1786, a nuestra Diputación Foral, solicitando autorización para registrar el archivo, y añadir, a su numerosa colección de documentos auténticos otros valiosos materiales que sirvieran para la formación y composición de una Historia completa de Álava.

EULOGIO SERDÁN.

(Continuar)

Ayuntamiento, en 16 de Setiembre de 1493, al Bachiller Pero Diaz de Urdondo, para establecer en ella los estudios de Letras Humanas.

En el Convento de Santo Domingo, con escogidos profesores, se cursaban tres cursos de artes (parecidos a los de la Segunda Enseñanza) y dos cursos de teología escolástica, y sobre la base de tales disciplinas se fundaron, en el siglo XVIII, el primer proyecto de Universidad, desaparecido para muchos intelectuales de esta región. (N. del A.)

Papel para envolver
Se vende en la imprenta de este periódico.

AYER EN LAS SALESAS

Cierre del año jubilar del tercer Centenario de San Francisco de Sales

Oficia en ellos el obispo de la Diócesis

Admirable... extraordinario... digno de ser señalado con piedra blanca en los fastos del Monasterio de la Visitación... así pueden considerar el día de ayer las religiosas visitandinas de esta ciudad y todos cuantos vivimos la dicha de asistir a las solemnidades que en su iglesia tuvieron lugar.

Con esa sola actitud que distingue a las hijas de San Francisco de Sales, habían anunciado ya de antemano por medio de carteles colocados en las puertas de los templos y de la prensa diaria, una solemne misa y otra solemne función vespertina. Mas... no era esto sólo. Aunque ellas por modestia se lo callaron iban a celebrar también la tierna y emocionante ceremonia de la emisión de votos temporales de una Hermana, antigua pensionista de esta Comunidad.

Al amanecer del día de ayer, no sé qué tenía por dentro y por fuera el Monasterio de la Visitación, que no tuvo otras veces. Su hermosa plazuela circundada del alto y enjerto enjerdado semejaba tener mayor extensión; su amplia escaleta lineal que da acceso al atrio de la Iglesia, aparentaba mayor suavidad; los arcos y ventanas ojivales del estrado porticado se hallaban revestidos de más gracia; la misma Virgen Santísima que, con el Niño en brazos, ocupaba el centro del frontispicio, parecía altimarsa dentro de su elevado trono; en fin, el rehalo del edificio con sus esbeltas almenas, y sobre todo, su rosa, estrecha, intrépida, gigante torre, una torre como esas que tan armoniosa y lindamente cantó Federico Balart en su poesía Restitución.

Guías leves agujas al cielo a zadas parecen oraciones petrificadas daban la sensación de un mayor y más misticismo aderezazadas e if su blonda, subiendo por la regla están en busca de la mansión de la eterna paz.

Padre espiritual de la Comunidad, don Sotero Galarraga. Conducido S. S. I. al altar mayor, donde oró breves instantes ante el Sagrario, fué a ocupar su sitial, siendo acompañado durante el tiempo que estuvo en él por el Padre espiritual mencionado, su derecha, y por don Casiano Alvarez de Arcaya, a su izquierda.

Al momento se hizo la exposición del Santísimo Rezada la estación y el Santo Rosario, se cantó el «O salutari...» (a voces mixtas) de L. A., y a continuación de este motete subió a ocupar la sagrada cátedra el R. P. Fr. Armando de la Virgen del Carmen, C. D. No nos queremos detener mucho para resaltar el sermón por no molestar la atención de los lectores; más, no pasaremos sin decir que el R. P. Armando, con dicción clara, solemne entonación y celo apostólico trató de convencer y convenir a los oyentes de que si San Francisco de Sales trabajó tanto, escribió tanto y tantos herejes protestantes convirtió fué porque el único móvil suyo en todo fué su exuberante amor de caridad, primero para con Dios y luego para sus semejantes.

El mayor elogio y merecido que se puede hacer del sermón de P. Armando, pude condensar en esta frase: «un poquito a poco».

En tanto la Capilla de música, acaba la oración sagrada, entonaba el «Ave verum», de Golcochea, entró el Ilmo. señor Obispo a vestirse a la sacristía. Al poco momento, precedido de ciriales, túnica, dos filas largas de sacerdotes con sobrepellicles y velas encendidas apareció S. S. I. revestido de capa, mitra y báculo, acompañado de muy ilustre señor Arcediano, como presbítero asistente, de capa, y de los muy ilustres señores Provisor de la Diócesis y don Pablo Valerdi, canónigo, como diácono y subdiácono respectivamente, con dalmáticas, y seguido de dos clérigos con capas, para sostener en sus manos la mitra y el báculo mientras se haría la reserva y se da la bendición, se dirigió al altar para realizar estas imponentes ceremonias. En tanto el coro hacía vibrar las sublimes notas del «Tantum ergo» (a voces mixtas), de nuestro querido amigo el R. P. José Domingo de Santa Teresa, C. D., de esta residencia; el altar estaba impregnado de esplendor. Entre llamaradas deslumbradoras de luz y nubes de oloroso incienso resplandía la hermosa Custodia con fulgentísimos destellos. No menor era de admirar el hermoso terno de blanco tissú con abultados relieves de oro bordado, con que oficiaban el ilustrísimo señor Obispo y sus ministrantes. Después del «Tantum ergo», S. S. I. con voz sostenida recitó el «Oremus» y a continuación recibió de manos del muy ilustre señor diácono el viril portafolio para dar la bendición. Los fieles, a la señal de la Cruz, que con mucha devoción hacían el Rvmo. Prelado con el Santísimo, inclinaban reverentemente sus cabezas en señal de absolución y sumisión y acabado esto, recitadas por el presbítero asistente las salabanzas al Santísimo Sacramento, se hizo la reserva, quedándose a dar a venerar la reliquia de San Francisco de Sales el muy ilustre señor Arcediano, y en tanto S. S. I., precedido de su brillante cortejo y en la misma forma que a la salida de la sacristía, regresó a ella para proceder a despojarse de sus atributos pontificales e ir a saludar a la R. M. y Comunidad.

Así, con esa brillantez, terminaron las funciones de ayer en las Salesas, y así se clausuró el año jubilar del Tercer Centenario del tránsito del Obispo y Doctor de la Iglesia, San Francisco de Sales, Patrono de los periodistas y fundador de la Orden de la Visitación.

Bien, muy bien por las Hijas de San Francisco, de esta Ciudad; resbalan por todo ello nuestra más cordial y entusiasta enhorabuena.

Pero antes de terminar, y haciéndonos eco de un encargo de la R. M. Superiora, damos en su nombre las gracias más expresivas al Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, a los muy ilustres señores Canónigos y Sacerdotes y a todos los fieles en general que, con su presencia, han dado mayor realce y esplendor a tan solemnísimos cultos.

Huynamiento Constitucional de Vitoria

EDICTO

Habiendo acordado el excelentísimo Ayuntamiento el cambio de emplazamiento de la alberca de la calle de las Cercas Bajas, se anuncia al público que la subasta de las obras de traslado tendrá lugar en esta Casa Consistorial, a las doce horas del 11 de Enero próximo.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado, haciendo constar en el aviso del mismo «Subasta para las obras de traslado de la alberca de la calle Cercas Bajas».

Dichas proposiciones deberán ir acompañadas de la cédula personal del proponente y de la carta de pago que acredite haber depositado en la Tesorería Municipal la cantidad de 503'75 pesetas equivalente al cinco por ciento del presupuesto que el rematante aumentará hasta 1.187 pesetas cincuenta céntimos, como garantía de su compromiso.

Las condiciones estarán de manifiesto en la oficina de Fomento, donde podrán enterarse los que deseen tomar parte en la licitación.

Vitoria, 21 de Diciembre de 1923.— El Alcalde-Presidente, Jaime Ignacio Echevarría.

Excmo. Diputación de Vizcaya

Junta de Instrucción Pública

Concurso para la provisión de plazas de maestros y maestras de escuelas de barriada.

Las condiciones del concurso se hallan de manifiesto en la Sección de Instrucción Pública y publicadas en el Boletín Oficial de la provincia de Vizcaya, en el número correspondiente al día de hoy.

Bilbao, 24 de Diciembre de 1923.— El Vicepresidente, Rafael Muñoz.

Los nuevos Jueces de De sociedad Alava

El Tribunal en pleno de la Audiencia Territorial de Burgos, en sesión celebrada últimamente, procedió a nombrar los jueces municipales y suplentes de los mismos, que han de actuar a partir del día 1º de Enero de 1924 hasta el 31 de Diciembre de 1927, habiendo sido designados los siguientes para la provincia de Alava:

Partido de Amurrio

Amurrio.—Juez, don Maximino Ochoa Barrio y suplente don Pedro Serrano Alejandro.

Arceniega.—Juez, don Marcelino Bringas Arechavala y suplente don Mariano Landain Esnarruaga.

Ayala.—Juez, don Pablo Bárcena Obadia y suplente don Vicente Berganza Orive.

Lezama.—Juez, don Santiago José Oarte y suplente don José Marigorta Urrutia.

Llodio.—Juez, don Angel Larrea Gáñez y suplente don Emeterio Landaluze Solaña.

Oquendo.—Juez, don José Mendieta Beraza y suplente don Ignacio Aranzadi Urquijo.

Partido de Laguardia

Baños de Ebro.—Juez, don Agustín Santiago Arana y suplente don Vicente Troncoso Martínez.

Bariobusto.—Juez, don Constantino Apellániz Hernández y suplente don Saúlustiano Fernández López.

Barantegui.—Juez, don Esteban Sáenz Ugarte y suplente don Bonifacio Campo Prada.

Berganza.—Juez, don Francisco Vallejo Pérez y suplente don Eladio Puebla Cámera.

Bernedo.—Juez, don Esteban Sáenz Arana y suplente don Ceferino Martínez San Vicente.

Cripán.—Juez, don Miguel Marañón Sáenz y suplente don Liborio Galar Carrero.

Etxelego.—Juez, don Francisco Javier Bafares y suplente don Ricardo García Sáenz.

Etxillar.—Juez, don José Gabriel López y suplente don Bruno Fernández Cadalso.

Labastida.—Juez, don Pablo Oñate Orbañanos y suplente don Feliciano Ruiz Ocenda.

Labraza.—Juez, don Fabián Guerra Corres y suplente don Esteban Bujanda Gil.

Lagrán.—Juez, don Vicente Castañeda Sáenz y suplente don Vicente González Apellániz.

Laguardia.—Juez, don Ambrosio Arribalzaga Ibáñez y suplente don Doroteo Gutierrez López.

Lanciego.—Juez, don Celestino de Urarte Azpilaga y suplente don Nabor Blanco Hermoso.

Lapuebla de Labarca.—Juez, don Santiago Grijalba Medrano y suplente don Carmelo Medrano Luzuriaga.

Leiza.—Juez, don Fructuoso Aguirre Fernández y suplente don Vicente Lahoz Pinedo.

Partido de Vitoria

Alda.—Juez, don José Aranzátegui Múgica y suplente don Juan García Vicuña Martínez.

Alegria.—Juez, don Pedro Ruiz Argandoña y suplente don Máximo Sáez Heredia.

Antoniana.—Juez, don Juan Pérez López y suplente don José Elorza Gómez.

Añua.—Juez, don Julián Díez Tuesta y suplente don Anastasio Loma Laduz.

Apellániz.—Juez, don Esteban Ullívarri Izazabal y suplente don Gregorio Añorri Martínez.

Aramayona.—Juez, don Gregorio Larrañaga Garinbarría y suplente don Domingo Ugarte Echevarría.

Arizala.—Juez, don Fausto Lafuero Narbona y suplente don Juan Arceniega Guinea.

Aritzea.—Juez, don Bernabé Fernández Marquinez y suplente don Gregorio López Ogaita.

Armintz.—Juez, don León Sáez y González y suplente don Urbano Enrique Ibarra.

Arraiza.—Juez, don Ignacio Suárez González y suplente don Daniel Ramón Arrieta.

Arrazúa.—Juez, don Genaro Landa Beltrán y suplente don Daniel Vélez Mendizábel.

Aspárrena.—Juez, don Agustín León Unzueta y suplente don Fiorenzo Marquinez Pérez.

Barrundia.—Juez, don Vicente Ezpeleta Arrízabalaga y suplente don Pedro Mendiñal Añua.

Cigolita.—Juez, don Elías Herrera Ochoa y suplente don Andrés González Artaza.

Contrasta.—Juez, don Pedro Sáenz Ojer y suplente don Bernabé Chasco Redondo.

Corres.—Juez, don Eugenio Martínez San Vicente y suplente don Tomás Sagastiz Armentia.

Cuartango.—Juez, don Severiano Fernández Zaaiza y suplente don Esteban Ruiz Vallejo.

Eibar.—Juez, don Benigno Ortiz Zárate y suplente don Marcelino Gómez Urcelay.

Fondoa.—Juez, don Bonifacio Lanuza Ayala y suplente don Valentín González Artaza.

Gamboa.—Juez, don Julián Garay y suplente don Camilo Jaúosa Otxoa.

Gauna.—Juez, don Ildoro López Guerra y suplente don Ángel Querejazu Díaz.

Iruña.—Juez, don Daniel Salazar Ochoa y suplente don Miguel Cortázar.

Joyería Belárrua

La casa más surtida en adores

y pulseras de pedida

Dato 34, Teléfono 371,

Calendario

Día 30.—Infracto de Navidad.—Rito semidoble, color blanco.—Traslación de Santiago Apóstol.

Día 31.—San Silvestre, papa.—Rito doble, color blanco.

Los que viajan

En el rápido de ayer tarde regresó de su viaje a Valladolid, el acreditado fabricante de licores de esta plaza don Lorenzo de Benito estimado amigo nuestro.

—De Madrid, regresó hoy el director de la Caja de Ahorros Municipal don Andrés de Soloaga.

—Marchó a San Sebastián en el rápido de ayer tarde don Emilio Ibargoitia.

—Regresan mañana a Amurrio nuestros apreciables amigos los diputados provinciales señores Aldama y Castaño.

—A San Sebastián regresó el ex-gobernador civil don Salvador Aragón.

—De Logroño don Antonio Knorr y señora.

—De su viaje de bodas regresaron en el rápido de ayer don Ángel Salazar y su distinguida esposa doña Eugenia Vallejo.

—Marchó en el rápido de hoy a Vitoria el ingeniero industrial don José de Henestrosa.

—De Anglet y con dirección a Madrid pasó por ésta doña Pilar Javat, viuda de Ugarte.

—En el correo del mediodía, marchó a Miravilla la señorita Petrita Vivancos.

—Se encuentran en ésta procedentes de Avilés (Asturias) el presbítero don Maximino Retana, don Ricardo Aldama y don Jesús Bajo, profesores del colegio «La Inmaculada» de dicha población.

—Hoy en el correo marchó a Logroño la señorita Esther Rico que después de pasar unos días al lado de sus padres vuelve a sus abuelos, con quienes reside habitualmente.

Los enfermos

Guarda cama con un fuerte catarro el diputado provincial don Antonio Echave Sustaceta.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Llegó a Vitoria el médico don Esteban Sáenz.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa en el mismo estado la enfermedad que aqueja a nuestro querido amigo don Tomás Belárrua.

—Continúa

Información local**En San Pedro**

La Real Archicofradía del culto con túnica a la Santísima Virgen o Corte de María celebrará el domingo próximo los cultos acostumbrados, predicando don Julián Sarasqueta.

Solemnis cultos que la Corte de Hontoria y Cofradía de la Virgen del Pilar celebrarán en dicha iglesia para conmemorar la venida en carne mortal a Zaragoza el próximo día 2 de enero en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho, habrá Misa y Comunión general.

Por la tarde, a las seis, se expondrá S. D. M., se rezará el Santo Rosario, meditación, cánticos y sermón a cargo del R. P. Marcelo del Niño Jesús, (camillito descalzo) terminándose con la reserva e himno del Pilar.

Cultos que la Congregación de la Doctrina Cristiana y la Catequesis celebrarán el día 1.º de enero en obsequio de Niño Jesús.

Por la mañana a las ocho, Misa de comunión general, con fervorines y cánticos.

Por la tarde, a las cuatro, Rosario, Villancicos y plática por un R. P. de la Compañía de Jesús, terminando con la adoración del Niño Jesús.

El próximo martes 1.º de Enero celebrará la Asociación del Centro Parroquial de la Pta Unión de San Antonio de Padua, los cultos que mensualmente consagra a su Excelso Titular en la forma acostumbrada.

A los pensionistas del Magisterio

Está abierto el pago; pero se les advierte que este se hará solamente de 3 a 5 de la tarde los días laborables. —*El Habitado*.

Colegio del Sagrado Corazón

Con motivo de celebrarse en este fin de vacaciones escolares la tradicional fiesta de la Asociación de Antiguos Amigos, la Junta Directiva de la misma ha organizado para mañana domingo una serie de actos que tendrán lugar en los salones del Colegio, y que comenzarán con una misa rezada a las diez y media.

Oportunamente se han remitido programas detallados a todos los Asociados, y el Director y Profesores del Colegio tienen el honor de invitar a esta fiesta anual a los que involuntariamente no lo hayan recibido.

Es de esperar que mañana sea un día de grata memoria y feliz recuerdo de aquellos de niños tan hermosos, y que por unas horas se vean reunidos los compañeros de estudios que por necesidades de la vida se hallan hoy separados.

El pedido de tarjetas para el banquete que está señalado para la una y media en grande y no es difícil aventurar la cifra de los asistentes al mismo sobre a la de años anteriores. Se ruega a los que no la hayan recogido avisar a la portería del Colegio a la mayor brevedad posible.

Teatro Circo

La noticia, conocida ayer, de hallarse en Los Angeles, la ciudad del circo, del cartón piedra y de los palcos de mentirijillas, el protagonista de la mano invisible, Antonio Moreno, ha actualizado a este «as» español y a la cada pelícano.

Ocurren en ella cosas que ya sabemos

en fantasías; pero logran interesar y sonreir.

Pasó por la pantalla otra cinta dividida en cuatro partes de asunto muy ameno, la cual no pasa de ser una media.

Nuevo Teatro

Ayer se puso en escena el juguete nico de Paso y Abati «El viaje del y», que entretejivo, nada más.

La concurrencia escasa, lo mismo por tarde que por la noche.

Van tres días que no actúa la señora Mirete y el público lo echa de menos.

Reto

Para mañana el «Club Deportivo» desea jugar un partido de enfrentamiento con el «Sporting A. F. C.» para ser en el campo de Lasarte (Vizcaya), y a las tres de la tarde en el caso de que el tiempo impidiera el efecto el partido mañana, quedará para el siguiente domingo.

Una asamblea

Para tratar de cuestiones que afectan el futuro de la remolacha azucarera, se celebrará una Asamblea general el día 1.º de Enero próximo jueves a las once y media de la mañana, donde hablarán el dirigente presidente de la Federación Sindical Agrícola Católica de la excelentísimo señor don Luis del Corral y otros oradores. La Asamblea se celebrará en la Casa Católica (Centro de Obreros Católicos).

Farmacias de turno

Mañana quedarán abiertas las farmacias siguientes:

Del señor Rovira, Plaza Nueva 4.

Del señor Robina, Dato 24.

SE HA TRANSFERIDO

MÉDICO - DENTISTA

R GENERAL ALVAN, 1 - 3.º

Consulta de 10 a 1

ONO de San Vicente de la Sonsierra

Vende en el establecimiento de Gómez, Pintoría, 56, vino superio de Rioja, de San Vicente de la Sonsierra, a 70 céntimos litro. Los 18 a 10,50 pesetas. Sirve a domicilio.

MAQUINAS**DE ESCRIBIR****“ROYAL”**

Campeón de Europa
Ventas a plazos y al contado. Cintas mecanográficas en toda combinación. Carretes y colores.

Agencia exclusiva y depósito para Alava
Teléfono, 392. — P. OZNETA — Vitoria

Atención

Claudio Lengaran, acreditado almecista de vinos finos de Rioja.

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, haber recibido para estos días de Pasadas un extraordinario vino claret, garantizado su pureza y buena elaboración, único en su clase en Vitoria.

Precios: los 16 litros a 12 pesetas; embotellado a 65 céntimos una; el litro a 80.

También tengo oro más inferior, también Rioja, a 10 pesetas los 16 litros y el litro a 70.

SERVICIO A DOMICILIO
Teléfono, 489
Manuel Iradier, núm. 8 (antes Sur)

Ocasión excepcional

Venta de dos máquinas y tipo de imprenta BESCANSA (Pamplona).

Noches de Navidad

Se pasan alegres y en perfecta armonía adquiriendo un GRAMÓFONO nuevo modelo de gran potencia. En el

BAZAR MENDÍA PLAZA Nueva, 26

encontrarán estos nuevos aparatos, así como las últimas impresiones en discos. A todo comprador de este artículo se le obsequiará con una cajota de agujas de gramófono.

“AURORA”**Compañía Anónima de Seguros**

Capital desembolsado 4.500.000 pesetas
FUNDADA EN BILBAO EL AÑO 1900
Consultarse sus ventajosas condiciones para seguros contra Incendios.

Subdirector para la provincia de Alava: don Julio D. Berriano, San Prudencio, 14-2.

ACADEMIA**Fueros, 7, 1.º — Teléfono 716**

Clases físicas-naturales.—Don Federico Puente, Doctor en Farmacia.
Ciencias exactas.—Don Cándido de Garibay, Maestro municipal.
Geografía, Historia, Francés y Castellano.—Don Julio Hernández, Licenciado en Filosofía y Letras (S. de Historia).
Latín, Filosofía y Literatura.—Don Nemesio Sáez, Licenciado y Catedrático de Seminario.
Dibujo y Caligrafía.—Don Adrián Aldecoa, Profesor de la Escuela de A. y O. OTRAS SECCIONES

Carrera de Derecho, a cargo de don Enrique Orbegozo, Abogado.
Comercio Don Ignacio Bajo, Maestro Superior y Contable.

Inglés.—Don José Martínez de Lecea, Perito Mercantil.

Clases especiales para señoritas

BICICLETAS “PEUGEOT”

la mejor marca francesa
Para señoritas, caballeros y niños

Agencia para Alava**GRAN GARAGE UNIVERSAL**

Larramendi, Pipaón y Alberdi

Dato 22 v Ortiz de Zárate 1 Teléfono 61

Antirreumático RE**Nuevo específico vegetal**

No hace falta guardar régimen en las comidas

Máquinas de Coser

Se hacen vainicas, festones, y plisados en máquinas especiales.

San Francisco, 16**Tienda de Máquinas de Coser****Plantas frutales y forestales**

Grandes existencias de toda clase de PLANTAS.—Especialidad en trabajos de repoblación de montes por contrata.

Facilito catálogos y presupuestos

Andrés Santos Inchausti

ORDUNA (Vizcaya)

ALMACEN DE CALZADO**DE MAXIMINO PEREZ**

(SUCESSOR DE ESTIBALEZ)

Plaza Nueva, 11 y Plaza de Bilbao, 4

La casa que más modelos presenta :: Mis artículos poseen TRES cualidades excepcionales.

SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMÍA ::

No hacer compra alguna sin visitar esta casa

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: BANCO VITORIA

TELEGRAMAS: B

